

KEMENESVIDEK

KÖZERDEKŐ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Egy évre . . . 8 kor. / Negyedévre . . . 3 kor. —
Fél évre 30

Huss Gyula
Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Celldömök, D o m o l k i utca, Gombás ház — Ide írtak
sendők a lap szellem: és anyagi r
küldemények.

A vasárnapi korcsmazas.

Az emberekben mindig megvolt a hajlandóság, hogy sorsukról panaszkodjanak. S ez természetesen is, mert teljesen boldog ember aig van a földön. Távolból nézve, ahonnan a részleteket nem, csak a külső jelenségeket lehet megfigyelni, a mások sorsát gyakran irigyléseméltónak tartjuk és kívánjuk, bárha eseményeknél velük. Ráadásul a mások látszólagos vagy tényleges anyag-előnye csabít bennünket erre a megközelítéssel óhajtsá, melyet még megerősítenünk p naszaikkal.

A társadalmi kérdésekkel foglalkozók meglehetősen megszokták már az örökös panaszokat és itt-ott szinte, érzéketlenek lesznek vele szemben. Amíg a fásultság kell, hogy megtörjék abban a pillanatban, midőn a panaszok általánosnak, sőt mi több, indokoltak is mutatkoznak, a mint ez az eset, sajnos, most is beállt.

Az egyének gazdasági egyensúlya erősen megingott. Egyrészt a bevételek alig emelkedtek vagy talán éppen csökkentek, másrészt pedig a kiadások óriási mértékben megnövekedtek. A bevételek fokozása a társadalmi életet vezető férfiak dolga, nekik kellene gondoskodniuk, hogy rendes közgazdasági viszonyok teremtesével a létfontosságú megkönnyebbítsék. De nem erről akarunk írni most, bár kötelességük való anyagunk volna róla. Hanem inkább arról, hogy az egyén a kénytelen kellemeitlen rátukmált viszonyok keretében találja fen a fentartásához szükséges eszközöket.

ben találja fen a fentartásához szükséges eszközöket.

Ezek közül bizonyára a legalkalmasabb mértékletesség, melyet azonban nem volna szabad összekeverni azzal az inséggel, a melyet parancsoló ag reánk kényszerít elhanyagolt közgazdasági életünk. mert a mértékletesség nem jelentheti azt, hogy kereshessünk annyit, a mennyit jólakásunkhoz és hébe-hóba egy korty erősítő italhoz szükséges, de igenis jelenti azt, hogy ne pazaroljuk pénzünket és a mi annál még sokkal fontosabb egészségünket haszontalan szenvedélyekre, hanem bánjunk mindke tővel csinyján.

Ilyen mértékletes emberekre az olcsóbb néposztályban kevésre akadunk. Mert bar oly méregdrágák az élelmi cikkek, minők még eddig sohasem voltak, bar a szegény ember nem minden nap lakik jól és élelmezése egészségi szempontból a legfogyatékosabb, a korcs mák mégis megtelne. különösen vasárnaponként. Nagy baj ez, melynek orvoslást most furcsa módon akarják esaközölni: bekarjak csukadni a korcsmákat vasárnap.

Ugy okodkodnak, hogy így meglesz fosztva a munkásember attól az alkalomtól, hogy elgya utolsó garasát, egész heti keresetét. Több keresetre nem adnak ugyan neki alkalmat, hanem azt akarják, hogy az életszükségleteinek fedezésére ki nem elégitó keresetből ne fordithasson annyit itatra. Mint szélesebb körökre terjed ki a vasárnapi korcsmazás elleni mozgalom, de azért mégse kell tartani

attól, hogy az ige egyhamar testté is fog valóni.

S ez nem oly nagy baj, mint a minőnek a mozgalom kezdeményezői fel szeretnék tüntetni. Mert a ki iszákos, az bizony könnyen fogja módját ejthetni, hogy vasárnap is leihassa magát, a kif pedig mértékletes, az most sem korhelykedik. Ha meg csak arról van szó, hogy az alkalom ne csábítsa az embereket iszákosságra, annak elkerülésére a korcsmáknak vasárnapi elzárása koránt sem oly célravezető, mint az a módszer, a melyet külföldön sok helyütt kedvező eredménnyel használnak. Ott a munkásokat nem szombaton hanem valamely más köznapon fizetik, úgy hogy vasárnap nem rendelkezven elegendő pénzzel, nem isszale magát.

Ha nálunk is kedden vagy szerdán adnák ki a munkások bérét, sokkal kevesebben dorbézolnának vasárnap korcsmákban.

Jogosult azonban a mozgalom különöse a pálinkamérések ellen, melyeket sohasem lehet eléggé gyakran csukva tartani. Odaát Ausztriában már régóta vasárnaponként délelőt 10 órától zárva kell tartani a pálinkaméréseket, nálunk pedig egyszerűsmindekorra jó volna őket becsukni.

Mennyi bajtól, mennyi gondtól szabadulnak a szegény népcsaládok, ha ez az utópia valósággyá válhatna.

A nagyuri suszter.

(Kronikás történet.)

A Hunyadvármegyében fekvő kies alváciai furdóhely ma is kedves gyülekező helye a megyei úri közbörsnek. Évtizedekkel ezelőtt, Zaránd vármegyének fennállása idején valóságos központja volt a megyei életnek. Az egykori Csaky-uradalom évszázados parkjának terebélyes fái alatt vig élet folyt a sokszor hetekig tartó mulatozás képcsán. A szilaj jövedv, a sok pajkos trefa, amelyről ma is kedves emlékként tömredék epizódot regélnék a vidéken, mind arról tanuskodnak, hogy a hajdani jó időkkel az emberek aranykedve is sirba szállott.

Az alváciai vig társaságnak középpontja a nagyhalmgyi Esterházy-féle uradalom intézője volt. Az öreg Dózsa bácsi, a kinek élmés humorát és gavallores fellépését meg a harmadik vármegyében is ismerték, rendszeren vasárnaponként negyvesfogatán érkezett a furdóba. Ilyenkor vendége volt az egész furdóközönségnek és bizony nem egyszer történt, hogy a társaság csak akkor tért haza Dózsa báccsal együtt, a mikor a fehérnemű változása — a mi az ekkori időkben hetenkint csak egyszer szokott történni — rákenyérítette őket.

Dózsa bácsnak egyik kedvelt foglalkozása a fröcségység.

Egy ilyen fáradságos kirándulás után kopott ruhában, sárosan tért be az alváciai furdóba. A terraaon egy előkelően öltözött úr ült egymagában pohár sör mellett. Dózsa bácsi rövid köszöntés után a szomszéd asztalánál telepedett le. Az idegen gyanusan tekintett az ütött-kopott ruhájú emberre és köszönetet is alig fogadta. Kis idő múltával megszólalt az idegen és csak úgy foghegyről megkérte Dózsa bácsit:

- Hallja, ismerős bácsi a faluban?
- Hogyne, hisz idevaló vagyok.
- No, akkor mondja meg, van-e itt megbizható suszter, a ki nekem a lehető legrövidebb idő alatt egy pár csizmát készítené. Katuszteri mernők vagyok — folytatta — és csak most látom, hogy e vidéken bizony finom cipővel gemmire sem megyek.

Dózsa bácsi szeme megcsillant. Sainte alázas hangon fordult a katuszteri mernőkhöz:

- Hogyne volna nagyságos uram, hisz magam is az vagyok, az összes furdóvendégeknek én készítem a lábbelit.
- Hat, akkor csináljon nekem egy pár csizmát. Jó erőse. Nem szoktam alkudni. Csak egyet kütök ki, hamar készítsen el a csizmát, mert nagy szükségem van rá.
- Elkészítem három nap alatt is, de szepiáros vagyok, kérek tehát 10 forint előleget a szükséges anyagok megvásárlására.

A mernők szó nélkül odaadta a 10 forintot Dózsa bácsi pedig előkerített egy papírszalagot, nagy tisztelettel lehuzta a mernők lábáról az egyik cipőt s miután annak rendje és módja szerint mértéket vett a lábáról, alázatosan elköszönve, távozott.

— Isten áldja meg — szóló nagyuri hangon a mernők.

Eltelt három nap, a mernők türelmetlenül várta a csizmáját, de bizony nem hosták. Elmúltik negy-öt nap, elmúltik a hét, de a suszter csak nem jelentkezett. A mernők módfelett bosszantodott a szemrehányást tett magának, hogy egy teljesen idegen embernek oly könnyelműen előlegezett tíz forintot.

Következett a vasárnap. A furdó telve volt vendéggel a terras oldalán az aradi cigány huzta a szebbnél-szebb nőtákat. Mernőkünk, a ki időközben megismerkedett a mulató furdóközönséggel, épp elpanaszolta a suszterrel való kalandját, a midőn Esterházy gróf fenyecs négyvesfogatán berobog Dózsa bácsi.

— Szervusz Dózsa bácsi, éjén Dózsa bácsi — üdvözlök mindentelől.

Mernőkünk megpillantva Dózsa bácsit megkérte: szomszédját, a furdópanját.

Ki az kerlek?

H I R E K.

Dukai *Talács* Márton

tesen folytatták a körjegyzői hivatalok vizsgálatát. 4-én Bobán, 5-én pedig Nemesnagiban ejtették meg a vizsgálatokat, mely alkalommal minden rendben volt.

Gyermekgyilkos anya. *Tecse* Jánosné varkesző földmivesző elhatározta, hogy születendő gyermekét megfojtja. A határozatot tett követte, a gyermeket rongyokba takarta s jó helyen eltemette a temető árkában. Az esetet egy névtelen fejjelentő a celdőmölki főszolgabíróssággal tudatta, melynek eredménye lett, hogy az anyát letartóztatták, a kis gyermek hulláját felcserélték a szomszédoktól. A kis gyermek megejtése végett e hó 6-án *Polczner* Dezso dr. szolabíró és *Kirády* János dr. járásorvos kiváztak Várkeresztre. A gyilkos anyát letartóztatták és beállították a szombathelyi kir. ügyészség fogházába.

Körmendi új postaróka. A múlt héten a postai hivatalban a soproni posta és távirdaigazgatóság egy titkárnő, *Velencsics* Viktor dr., adta át a körmendi postát új főnökének *Lukács* Arpadnak.

Országos tanítói gyűlés. Az állami és megyei tanítósínek után legújabbán az egész ország tanítói tes ülése is megmozdult s a penkelt napon Boldogasszony sz. p. délen fogantatásának ünnepein rendezett Budapest országos nagygyűlést helyezettnek javítsa érdekében. Az országos gyűlésen vármegyéinkből is számos tanító vett részt.

Tablábírók gondnoksága. *Horváth* Ede kir. írói tablái biro, a helybeli kir. jár. bíróság vezetője már hosszabb idő óta betegeskedik, miért is a szombathelyi kir. törvényszék hozzátartozóinak kérelmére öt gondnokká s a helybeli bizottság tagjává választotta. Ennek folyamánként az elmebajban szenvedő bíró rövid sen felmentik állásától és nyugdíjazták.

Új hetilap. „Eörség” címmel dec. 10-én a mai napon új politikai, a függetlenségi elveket hirdető hetilap fog megjeleni Oriszen piareren *Saxinger* Ottó gyógyszerész szerkesztésében. Az új lapot Körmenden nyomják a Slavik-féle nyomdában.

A Dunántúli Dalosszövetség, melynek a néhány évvel ezelőtt kimúlt „Kiscelli férfi dalkör” is tagja volt, múlt évi költségvetését elhatározta, hogy az idén Veszprémben kerüljön dalversenyt rendez. Mivelhogy a taggyűlések közül csak három jelentkezett a versenyre, de különösen, mivel Budapestben az idén országos dalverseny tartott, a Dunántúli Dalosszövetség 1913 év januárjában hivatalosan a Veszprémben megtartandó kerületi dalversenyt.

Falu roszsa szűkelt. Cindi *Németh* Istvánról szól a híre, a múlt számunkban megírtuk, hogy *Rosta* Ferencet fejbeteve börtön, míg most egy hasonló ügyben tették rendőreink paraszttá. Szóvaltábol ki foglópólág hétfőn reggel 8 óra tájban a Sági utcában összevezett *Horváth* Vince rendőr Mihály nevű fiával és őt biciklijával husba szúrta.

Országos vásárunk a u. n. adventi vásár állat forgalma, különösen sertésben kitűnő volt. Kirakodás is jatekarukban nagy volt a ilyenféle árak nagykeresletnek érveitnek. Az állatvásárt nem akadályozta a szél, mert már napokkal előbb feloldatott az.

Éhunyi agyastya. Id. *Habert* Sámuel vendégloás hétfőn reggel 85 éves korában városunkban elhunyt. A kúszimert agyastya holttestét szerdán d. u. 3 órakor városunk lakosságának osztatlan részvete mellett helytették örök nyugalomra.

Gyászok van. Egy nemes, önszertelentű, faradhatlan működésű vezér vesztét gyászolják, ki szalon állott a legszentebb, legnemesebb ügy a túlsótas szolgálatába. E vezér, kinek elhunytát gyászolja Magyarországon összes tűzoltótestület, *Hauer* György, a koronás aranyérdemkereszt, a magyar országos tűzoltószövetség 30 éves szolgálati érdemének tulajdonosa, a győri önk tűzoltótestület örökös tisztelhetli parancsnoka, a magyar országos tűzoltószövetség központi választmányának volt tagja, ki 70 éves korában Győrben hosszas szenvedés után elhunyt. November 30-án szertek utolsó utjára. A temetésen Veszprém város tanácsa részéről nagy parancsnokai képviseltette magát, ravatalára koszort helyezett.

A szívekhez.

Am első szóra, az első kiáltásra szarnya nőtt a legesebb gondolatnak: a beteg gyermekről való gondolkodás gondolatának. Szarnya nőtt es a gondolat: maránjat csatogtatva berepülte a hasa, lecsúszott és a hol megesagott egy szívet, a szív kinyitja a halsógata a gondolatot.

És a munka egyet lépett, s nagyott lépett. Varásútsére tetté vált a szándék és ma már nem kezdeni, hanem csak folytatni kell a dicső művet, a mely a tavalyi esztendőnek egy történelmi tényévé leve.

Hízen mentő révet építettünk az élet, a szenvedés tengerén tehetetlenül vergődő lelkeknek. — A gyermekvilág, a nemzet életének a forrása. A mily bőven fakad, a mily zavartalanul folyik, a mily épen csörg-des: abban a mértékben vetődik fény, öröm, remény arra az utra, a melyen a nemzet a maga jövőjének titkai felé vándorol. A nemzet ereje, a nemzet hatalma, a nemzet dicsősége lelikzik a bölcsőkben, állal meg a gyermekszobák vidám zajában és dobog fel a gyermek szívében. A gyermekvilágban kell a nemzet szemének pihennie, mert a maga jövőjének a képét szemeli benne.

Jusson eszetekbe a Krisztusi mondas: Bocssásátok hozzám a kisdedeket, mert ők a menyeknek országa.

A nemzet pedig, Krisztus szavával ezt mondja: Jertek velem a kisdedekhez, mert ők az én Menyországom,

És nem a boldog gyermekről van a szó, a mikor én a ti szívetek szíjain zörgetek. Nem a gazdag vagy jómódu emberek gyermekeiről, a kikert a szülők képesek mindarra az áldozatra, a mely szeretetüknek megfelel; nem is az ép és egészséges gyermekekhez hivalkoztat ezeket, a kiknek vidám zaja, csengő nevetése a világ legdicsőbb és legesebb muzsikája; — hanem viszlek benneteket a szegényeseg es a betegség tanyáira, a hol ez a leglelkertlenebb szarnokpar a gyermekvilágot fojtogatja. Letörli nedves kezével arca esep színet; újjával megérintvén szemét, elveszi ragyogását; irtóztató aszájával elfújja örökre kicai ajakáról a mosolyt.

A kinek a szíve e gondolatokra össze nem facsarodik, a ki még nem látott boldogtalan szülőt, ki beteg gyermekén nemcsak segíteni nem, de nem tud szenvedésén csak enyhíteni is; a ki nem látott kisdéd koporsót, a melyet szegénységgel áldvetkesített betegség ácsolt; a ki nem látott tehetetlenül vergődő anyai szívet megoza kadni, nem látott gondban kimerült atyát bomlott elmével vagy megrontott erkölcsessel; a ki a

— A vidék *Károly* Esterházy gróf ura

A mérnök nem tudott hová lenni bámulatában. Le sem vette a szemét az érkemtről. Dóssa bácsi pedig egyenesen a mérnök felé tartott a kölcsönös bemutatkozás után melléje telepedett. Először a délután. Az eszt beálltával a jókedv a legnagyobb fokra hágott. Dóssa bácsi hamarosan barátságos köztött az őt szüntelenül bámuló mérnökkel, végre a sok tréfa, adoma megalodta a még mindig bámsz mérnök nyelvét is, a ki így szóló szomszédjához:

— Jaj, de nagyon hasonlítasz öregem az én szüsterembes.

Dóssa bácsi nem reagált. De a mérnök újra a szüsterre terelte a beszédet. Ekkor az öreg a pénztárcájából nyúlt ki két egy tízforintos s így szóló a társasághoz:

— As én kedves mérnök öcsém szüsternek néssit engem a minap s tíz forint előleget adott a megrendelt csizma árára. Az ő hibája, hogy cizmadit fogom bennem és én most a csizma árát ünneppélyesen a cigányprimásnak adom át, huzza el érte a mérnök ur nótáját.

Falrengető hahota támadt. Dóssa bácsi legújabb tréfszáról másnap az egész vármegyében beállt legjobb barátja lett az öregnek.

Butorok.

háló, ebédlők, uriszobák, szalonok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas-és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítanak bárhova.

kézpénzért, vagy renavikál előnyös fizetési feltételekkel.

Díszes nagy butor album 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, IV., GERLÓCVUTCA 7.
(Központi városháza mellett.)

Alattalvo eszt érem Páris 1907.
Bronz érem Veszprém 1904.

székesfehérvári, Kossuth Lajos utca 2 szám

Ajánlja saját készítményű hangszereit és más rakitást u. m.
szalon orgona 6-8-10 kor-tól felj.
Harmónikák 3-5-8
Fuválák 2-4-8
Gramofonok 34-60-70



CIMBALMOK:
Füddi nélkül 60 kor-tól
Füddáll (salon cimk.) 120
Ezt évi jutallás.
ZONGORÁK:
Pianó 600 kor-tól feljebb.
Harmóniumok 400
150

Hangszerek részletfizetésre is kaphatók. Mindennemű hangszerjavítások szakszedőn és megvételnek es becsaróttelnak. As összes hangszerek alkészése kál. árt.

JÓL TÁR,

ki velem kezd!

Finom, fess, elegáns

és olcsó cipot kap

GOTTLIEB IZIDOR

„Turul“ ciporaktárában

Sági-utca



Megbízható szőlőoltvány

a vevő által darabról-darabra átváltoztható. — kapható

Schwarz Emil

budaesonyi szőlőbirtokosnál
Tapolca.

Urvanoti sima és gyökeres és amerikai szőlővevő is kapható.



Szőlőtelepemen

első osztályú szokványminőségű
szőlőoltványok
kerülnek eladás alá.

Mokk Gyula

m. kir. szőlészeti és borászati
felügyelő

Tapolca.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

A celldómolki „Titánia“ gőzmosó, vegytisztító es kelmfestő vállalat.

Megbízom kenyelmet szemelölt tartva a mai naptól fogva, a directe e célra alkalmazottal, a tisztítandó ruhát — tekintet nélkül annak mennyiségére — a háztól elvitetem és visszazárlítom. Ha ebbeli kívánságát alant jegyzettel szóval v. írásban közli. **Tisztításra elfogadnak:** az egyszerű gőzmosástól a legkomplikáltabb guovrénuszáig, jelesen: aldo terhéneműket, ingeket, gallérokat, kiséltket, női kelenyét stb. **Urr és női felső ruhákat, mellényt, blouse és aljakat, egyszerű és diszes se-lyem ruhákat, női felöltöt, (jacket) belépőt, (centré) nyakkenőket, selyem, crepov és berlini kendőket, bőr kabát és nadrágokat, szövet és csipke függönyöket, buior szövetet, szőrme gallert és karmantyut, agy és szital takerokat stb. Vegyi tisztításra és festésre, egész v. fejtett állapotban „munka után“ színre is.**

Mdón a m. t. község esives pártfogását kerem, biztosítom, hogy főtörekvesem az lesz, hogy elsőrendű munka, gyors es pontos kiszolgálás által a belém helyzett bizalmat es jó indulatot megis érdemeljem.

Vidéki megbízást gyorsan es pontosan intésem el.

Ugyan nem kaphatók illetve megrendelhetők: mosó, mángorló, háztar-tási, mérőgazdasági es varró gépek, kerekparok, alkatrészek stb. A legkedvezőbb törlesztési feltételek mellett

Grünfeld Fülöp.

Elegendő posta cím „Titánia“ Celldómolki.

„Sirolin“ Roche

ezerszeresen bevált
tüdőhurutok ellen
friss es idült

